

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Знамя труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
райснного Совета народных депутатов Башкирской АССР

Издается с 1 XI. 1931 г.

№ 29 (6468) ЧЕТВЕРГ, 10 марта 1988 г. Цена 3 коп.

**Внимание: опыт!**

**ПРАВЛЕНИЕ** колхоза имени Ленина и его экономическая служба проводят целенаправленную работу по переводу всех отраслей производства на арендный подряд. Эта прогрессивная форма организации труда и его оплаты быстрее внедряется в полностью поддерживается в семейных коллективах. Именно на эту сторону дела своевременно обратили внимание руководители и специалисты колхоза.

С начала текущего года семья Суховых взялась обслуживать свинопитомником. На этом объекте сейчас содержатся 46 основных, 48 разовых маток и поросят до 4-месячного возраста, всего 435 голов. Возглавляет семейное звено Мария Васильевна, а в помощниках — ее сыновья Михаил и Виктор. За прошедшие два месяца

здесь получено 130 поросят и привес свиней — более 11 тысяч рублей. Полной сохранности полученного приплода и хороших привесов семейное звено добивается благодаря строгому соблюдению режима ухода и кормления животных, чистоты в помещении, добросовестному отношению к выполнению своих обязанностей. Звено само ведет строгий учет расходования кормов, медикаментов и других прямых затрат.

Сейчас каждый из них стал экономистом и бухгалтером на своем рабочем месте, — говорит главный зоотехник колхоза Валерий Фомин. А раньше животноводы всегда требовали побольше зернофуражи и других кормов, не обращая внимания на расход электроэнергии, мелкого инвентаря. Одним

словом — не считались с затратами. Арендный подряд заставляет задумываться о конечных результатах. Ведь чем меньше будет прямых затрат, тем на большую величину увеличится размер заработной платы каждого члена звена.

За февраль месяц семья Суховых заработала 786 рублей только за полученную продукцию, — поддерживает разговор главный экономист колхоза Шамиль Хасанов. Безусловно, они добываются экономии прямых затрат. По итогам квартала или года произведем начисление премий в размере 40 процентов от суммы сэкономленных средств.

На открытие свиней также хороших результатов добивается Виктор Иванович Бойков, ежесуточно привес животных в его группе сос-

тавляет 470 граммов на голову. Это один из лучших показателей среди свиноводов района.

Итоги двух месяцев работы супружеских звеньев Сергея и Инги Михайловой, Владимира и Риммы Никитиных из Пугачевской молочной фермы показывают так же высокую эффективность семейного подряда для наращивания производства мяса. Например, в семейном звене Никитиных каждая из 71 головы телят в феврале ежесуточно прибавляла в весе на 957 граммов.

Животноводы колхоза имени Ленина досрочно, к 1 марта, выполнили квартальный план по реализации мяса государству. В этом немалая заслуга коллективов, работающих на арендном, семейном подрядах.

З. НУРИЕВ.

## В районе КПСС, исполноме районов, районе профсоюза и районе ВЛКСМ

### Знамя — победителю

Рассмотрев итоги социалистического соревнования колхозов, совхозов района за увеличение производства и забот о мясе за два месяца 1988 года, бюро райкома КПСС, исполнкома районного Совета народных депутатов, президиумом райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, бюро райкома ВЛКСМ отметили положительную работу колхозов «Маканский» и «Таналынский».

Однако в отдельных хозяйствах низки среднесуточный вес и упитанность скота. Так, колхозы имени Ленина, имени Салавата, «Красный доброволец», совхоза «Акъярский» продали государству скот средним живым весом 359—393

килограмма. Среднесуточный вес свиней в совхозе «Акъярский» составил только 83, в колхозе «Красное знамя» — 86 килограммов.

Коллективу присуждено переходящее Красное знамя райкома КПСС. Коллектив колхоза «Красный доброволец» 60 процентов крупного рогатого скота сдал тщательностью.

Бюро райкома КПСС исполнкомом райсовета, президиумом райкома профсоюза работников АПК, бюро райкома ВЛКСМ признали победителем в социалистическом соревновании за увеличение производства и заготовки мяса колхозов совхоза «Маканский», выполнивших план продажи мяса на 208 процентов, задание по получению привесов крупного

### „Страна“ продолжается

Было о чём рассказывать З. Тановой, бригадир по животноводству Первомайского отделения совхоза «Матраевский».

На овцеферме от 1700 овцематок разбитых на две отары на сегодня получено около 1500 ягнят. В отличие от прошлых лет овцеводы работают практически без падежа. Ягнята растут крепкими, здоровыми.

Уже с 15—20 дневного возраста мы приучаем ягнят к самостоятельности, — говорит З. Танкова, — отнимаем их от маток и содержим отдельно. В день подпускаем новорожденных к овцам только два раза для подсоса, а в остальное время они пытаются сами. В коровах нынче трудностей не испытываем, припасли их достаточно и хорошего качества. В радионе входит люцерновое сено, овес, сила, травяная мука, имеется соль, различные витаминные добавки.

Лучших результатов добиваются чабаны Г. М. Ильясов, Б. Г. Валеев и Р. М. Юмагулов. Обслуживают они 870 овец. Получено 800 ягнят и овцеводы намерены успешно справиться с планом — получить от каждой овцематки по ягненку. Основную тяжесть работы вместе с чабанами разделили сакманщицы. Их здесь шестеро. Это С. Сынгизова, М. Ильясова, Р. Валеева, С. Жайлиева, З. Кусапина и А. Нигматова.

Выделить кого-либо отдельно просто невозможно, — замечает бригадир, — коллектив работоспособный, дружный. Это показали первые плоды арендного подряда, который внедрили у нас не так давно.

Правда, не все обстоят так благополучно. Овцеводы, действительно, трудятся с душой, но есть ответственность каждого за порученный участок работы. Но З. Танкова и управляющий отделением Ф. Нигматов сказали также о том, что мешает нормальному работе. Отсутствует заменитель овечьего молока — понемногу достают его у соседей в Баймакском районе.

Зоотехническая служба совхоза оказывается не в состоянии обеспечить овцеводов даже краской для метки ягнят и пришлось из положения выходить как-то самим. Смешали сажу с соляркой и этой не надежной смесью метили новорожденных.

У сакманщиц особые претензии и к работникам торговли. За зиму автомашине было на ферме лишь один раз, а в магазине, практически, они просто не успевают. Хотелось бы им и обувь хорошую на весну приобрести, и трикотаж детский, но нет ничего этого.

Зима еще не кончилась, трудный экзамен для животноводов продолжается, и все говорят, что они справляются с поставленной задачей, но разве будет правильным «выезжать» только на трудолюбии и энтузиазме рядовых тружеников.

В. АБДРАХМАНОВ.



НА СНИМКЕ: чабан Б. Г. Валеев.  
Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

### Проверяем готовность к весне

КОЛХОЗ имени Салавата не располагает обширными сельскохозяйственными угодьями для производства зерна. Невелика и доля заготовок этой продукции. Соответственно этому в хозяйстве сосредоточено небольшое количество сельскохозяйственных машин для обработки почвы.

Весна здесь затяжная: снега сходят дольше, земля подсыхает позже, чем в других хозяйст-

вах. Наверное, поэтому в колхозе ежегодно ремонт техники откладывается на поздний срок. Но это не дает никакого повода для самоусвоения.

Торопиться в колхозе есть в чем. Не подготовлены к работе четыре гусеничных, шесть колесных тракторов. Из двух имеющихся тракторов К-700 один не исправен и простоявает без тракториста.

Посевной инвентарь

### Время торопиться

агрегатируется в этом хозяйстве к колесным тракторам, что связано с плохой маневренностью обычных агрегатов в лесной зоне, на небольших площадях. А здесь только думают отправлять трактора на ремонт в ремтехпредприятие.

Не лучшие положения и с подготовкой почвообрабатывающего инвентаря. Из-за нехватки втулок не отремонтированы четыре сцепки из девяти, не приступили

еще к подготовке культиваторов. В Галиахметовской бригаде они находятся еще под снегом, хотя для этого есть все: и лапы привезли, и стойки.

Кроме того, в бригадах нет исправных агрегатов катков, кинурузные сеялки как поставлены на хранение, так и не притронулись к ним рука ремонтника. Как же думают власти в дальнейшем подготовку агрегатов в кол-

хозе? На днях в Галиахметовской бригаде начали двух ремонтников специально для подготовки машин, в других же бригадах пока обходится лишь привлечением к этой работе незанятых механизаторов.

Конечно, при желании можно решить вопрос и таким путем. Есть даже хороший пример. В Акназаровской бригаде колхоза сегодня мало беспокоится за готовность сельхозмашин к севу, ибо они здесь почти полностью отремонтированы. Почему бы

и другим бригадам колхоза не научиться у соседей?

До начала весенне-полевых работ здесь предстоит решить еще немало трудных вопросов. Не хватает механизаторов, не организованы их подготовка и учеба.

Чтобы не повторить ошибок и просчетов прошлого года, когда из-за низкой готовности пашни было потеряно много урожая, необходимо отнести к делу с особый серьезностью.

Р. ИМАНГУЛОВ.

**Партийная жизнь:  
проблемы, поиск**

За последнее время наметились положительные сдвиги по перестройке всех сфер политической, экономической, социальной и общественной жизни коллектива Бурибаевского рудоуправления. Партикомом принимаются меры по преодолению застойных явлений, искоренению нарушений норм партийной жизни, утверждению гласности. Укрепляются дисциплина и порядок на рабочих местах, усиливается коммунистическое воспитание трудящихся.

Выполнены решения парткома (1987 г.) Пленума ЦК КПСС по подбору, расстановке и воспитанию кадров, принимая непосредственное участие в процессе перестройки, партком и цеховые партийные организации осуществляют меры по совершенствованию стиля и методов руководства, мобилизуют трудовые коллективы цехов на выполнение поставленных задач. На предприятиях внедрен и действует Закон о трудовых коллективах. Определены формы и методы работы цехов, участков и смен в условиях действия Закона. Коммунисты стали острее

## Нужны конкретные действия

реагировать на недостатки в работе, требовать более отдельно относиться к нарушителям трудовой дисциплины, проявляют заинтересованность в улучшении положения дел в цехах, сменах.

На предприятиях больше доверия стали оказывать молодым кадрам. Только за последние три года на руководящие должности назначены 25 человек из числа передовой молодежи. Среди них коммунисты А. П. Павлушкин, С. И. Буднев, З. А. Адельгильдина. Несмотря на то, что рудник — горное производство, на руководящие должности стали смело выдвигать женщины. За это время на должности инженерно-технических работников назначено 10 человек. При этом дирекция и партком учитывали не только знание работников специфики предприятия, но и его идеино-теоретический кругозор, политическую зрелость, способность вести воспитательную работу в коллективе.

Вместе с тем в работе парткома, цеховых партийных организаций имеются еще серьезные недостатки. Еще медленно внедряются в цехах элементы перестройки.

Только этим объясняются некоторые срывы в их деятельности. Отдельные руководители цехов, инженерно-технические работники не торопятся с перестройкой своей работы, не прониклись чувством высокой личной ответственности за порученное дело, по-длинно партийным стилем. Много нареканий в адрес механико-энергетической службы. Участники слушаний аварийных остановок обогатительного оборудования, нарушений технологического режима, повторялся случай с замораживанием отвала готовой продукции — медного концентрата. Это говорит о том, что на фабрике (начальник А. С. Гайдичар, секретарь парторганизации В. А. Багишаев) стала хромать трудовая дисциплина.

Зимний период показал, что энергоцех (С. М. Буднев, А. Н. Гречин) плохо подготовился к отопительному сезону. В результате чего создалась критическая ситуация для поселка, в рабочем состоянии остался лишь один котел. Не все участки теплотрасс, находящиеся в аварийном состоянии, были отремонтированы.

Летом. И сейчас, при аварийных прорывах, вынуждены производить замены при морозах.

Не до конца перестроился в работе коллектива основного цеха — Октябрьского подземного рудника (И. М. Зайнагадинов, А. М. Букин). До сих пор не решен вопрос с шихтовкой руд, подаваемых на обогатительную фабрику. Этот вопрос неоднократно поднимался на партийных собраниях, диспетчерских совещаниях.

Коллективу рудоуправления необходимо как никогда лучше работать над повышением эффективности производства, экономно расходовать сырье, материалы, топливо, электроэнергию, повсеместно развернуть борьбу с бесхозяйственностью, расточительством. Задача парткома, цеховых парторганизаций — как можно лучше решать задачи по перестройке, воспитывать новое поколение кадров руководителей и специалистов, обладающих высокой компетентностью, политической зрелостью, моральной чистотой.

Г. ЖУРАВЛЕВ,  
секретарь парткома  
Бурибаевского рудоуправления.

## Москва. Кремль. Ленин



13 марта 1918 года Владимир Ильич Ленин подписал телеграмму всем Советам. «Всем. Всем. Правительство Федеративной Советской Республики, Совет народных комиссаров и высший орган власти в стране — Центральный исполнительный комитет Советов рабочих, солдатских, крестьянских и казачьих депутатов прибыли в Москву. Адрес для сношений: Москва, Кремль, Совнарком или ЦИК Совдеп...». А за день до этого к Троицким воротам Кремля подъехал автомобиль. Часовой заступил дежурить.

— Кто едет?

— Председатель Совета народных комиссаров Владимир Ильич Ленин, — прозвучал в ответ.

Воспоминания современников, биографическая хроника вождя пролетарской революции сохранили для нас подробности исторического дня, когда Москва стала столицей первого в мире социалистического государства. Имя Ленина навсегда связано в нашей памяти с Москвой и Кремлем. Здесь он работал и жил. Сюда в его адрес шли десятки тысяч телеграмм и писем

со всех концов необъятной страны. Здесь проходили заседания Совнаркома. Почти ежедневно в своем кабинете В. И. Ленин принимал посетителей. Это были рабочие и крестьяне, представители интеллигенции, иностранные коммунисты, зарубежные гости. Сюда приходили за помощью, за советом. Здесь обсуждались важнейшие проблемы строительства социализма, спыхивали споры, политическая полемика.

В этом здании и сегодня работает Советское правительство. Но в кремлевском кабинете и квартире Ленина царит музейная тишина. Бережно сохранена обстановка, книги и личные вещи, принадлежавшие семье Владимира Ильича. Каждый день здесь встречают гостей. Кабинет и квартиру Ленина посетило уже около двух миллионов человек из 115 стран мира.

НА СНИМКЕ: В. И. Ленин беседует с английским писателем Гербертом Уэллсом. Октябрь 1920 года.

Фотохроника ТАСС.

## ГАЗЕТА ГЛАЗАМИ ЧИТАТЕЛЯ

Вопрос 16. Удовлетворены ли вы действенностью публикаций районной газеты?  
вполне — 2;  
в основном — 19;  
отчасти — 20;  
скорее нет — 3;  
нет — 4;  
 затрудняюсь ответить — 7.

Вопрос 17. Если «не вполне», то почему?  
Не ответили 50 человек, остальные:

— газета не всегда публикует ответы о принятых после ее выступления мерах (2);

— экран действенности выходит не систематически (2);

— газета боится ссориться с теми, кто выше, даже если по делу — (1);

— многое, о чем пишется в ответах — несправедливо, и газета печатает отписки — (1).

Вопрос 18. Что могли бы предпринять райком партии, советские и другие органы и организации, сама редакция, чтобы повысить действенность газеты?

Не ответили 34 человека, остальные отметили, что для этого необходимо:

— стремиться к постоянному диалогу с читателем — (1 ответ);

— обеспечить разнообразие материалов, писать не только о мясах и молоке — (1);

— ввести новые рубрики — (1);

— усилить глубину — (2);

— райкому взять под контроль критические выступления газеты — (2);

— писать правду, критиковать на достоверных фактах — (2);

— райкому должен встать на защиту журналистов, так как они пишут остро и правдиво. А это не исключает нападки на авторов — (1);

— районному аппара-

ту управления не руководить газетой в качестве указника, а в качестве доброго помощника — (2);

— если мы хотим повысить роль газеты, то надо предоставить редактору и корреспондентам полную самостоятельность — (2);

— укомплектовать коллектив редакции квалифицированными кадрами журналистами — (2);

— райкому КПСС, исполному совету надо поговорить с членами — (3);

— больше места на газетных страницах отводить выступлениям руководителей, они дают хорошее направление в работе — (1);

— беспощадно надо контролировать журналистов, не допускать с их стороны никакой самодеятельности, а то только знают критиковать — (1);

— у журналистов не легкая работа, им надо помочь — (1);

Вопрос 19. Что могло бы поднять популярность газеты у аудитории?

— ввести новые рубрики;

— улучшить качество снимков;

— обновить творческий состав редакции;

— публиковать побольше фельетонов;

— надо больше карикатуры;

— увеличить место, отведенное под рекламу;

— освещать актуальные вопросы дня;

— улучшить качество перевода;

— повысив технику письма

— обеспечив широкую гласность.

1 человек ответил,

что затрудняется ответить,

и лишь один написал,

что наша газета и так популярна. Ну что же, спасибо и на этом.

В одном из ближайших номеров мы подадем общий итог.

## Перестройка: опыт, проблемы

# ЗА ДЕЙСТВЕННОСТЬ ПРОПАГАНДИСТСКОЙ РАБОТЫ

Перестройке марксистско-ленинской учебы придается большое значение потому, что на переломном этапе значительно возрастает ее роль и ускорение будет возможным только в том случае, если люди будут участвовать в работе сознательно.

И сегодня задача пропагандистов — научить людей глубоко понимать и поддерживать делом курс партии на перестройку, ускорение, формирование у трудящихся современное политическое и экономическое мышление, глубоко осмыслив в районе положение, выскажательно оценивать проделанное, обеспечить напряженную экономическую, организаторскую работу.

Прошло немало времени с начала учебного года и как же справляются с идеологическими кадрами с возложенными задачами?

Партийные организации сейчас располагают значительными возможностями для организации марксистско-ленинского образования и повышения его роли в жизни трудовых коллективов. Создаются неплохие условия для проведения занятий в политических и экономических школах в партийных организациях совхозов «Матраевский», «Акъярский», «Хайбуллинский», колхозов имени Ленина, «Красный доброволец», Бурибаевского рудоуправления.

Возросла роль пропагандистов как идеиных наставников, организаторов и воспитателей своих слушателей. Благодаря этому повысился идеино-теоретический и уровень политической учебы, усилилась ее практическая направленность.

Например, пропагандисты партийных организаций колхозов имени Калинина М. Г. Байдавлетов, имени Ленина — П. М. Цикало, совхозов «Матраевский», «Акъярский», «Хайбуллинский», колхозов имени Ленина, «Красный доброволец», Бурибаевского рудоуправления.

Возросла роль пропагандистов как идеиных наставников, организаторов и воспитателей своих слушателей. Благодаря этому повысился идеино-теоретический и уровень политической учебы, усилилась ее практическая направленность.

Такие недостатки, недоработки появляются там, где партийная, экономическая учеба выпадает из поля зрения секретарей низовых партийных организаций и пущена на самотек. Партийные комитеты и бюро не придают должного внимания работе пропагандистов, не заслушивают ход учебы, отчеты коммунистов о повышении своего теоретического уровня.

Секретари партийных организаций, пропагандисты должны взять на вооружение преодоление имеющихся недостатков в политической учебе, организовать глубокое систематическое изучение материалов XXVII съезда КПСС, документов партии и правительства и вести неустанный поиск резервов повышения качества и эффективности марксистско-ленинской учебы.

Р. СУЛТАНОВА, заведующая кабинетом политпросвещения райкома КПСС.

## Наш современник

## Надежный человек

Задумка набросать о нем в районную газету у меня появилась давно. И когда об этом намекнул бригадир Салавата Сынбулатову и его помощнику по технике Зайнулле Билалову, они горячо поддержали. «Да, о нем стоит писать, за-служивает всеобщего уважения как хороший человек и труженик», — таково было единогласное мнение моих собеседников. Одни похвали усыпал по адресу героя своего рассказа и от работников правления колхоза «Красный доброволец».

«Живущие по совести», — таково краткое и объемлемое определение народа при оценке достоинств таких, как Габбас-ага Узбеков. Такое всеобщее уважение он заслужил безупречным трудом на благо родного колхоза, односельчан, посвятив трудовую биографию жизни на селе, участию в колхозном производстве. За плечами его — трудные юношеские годы, годы становления, овладения секретами крестьянского труда. Все это теперь позади, однако нет-нет, да убеленному сединою, умудренному жизненным опытом поэжному человеку вереницей событий вспоминаются те далекие дни, первые неуверенные шаги по жизни.

Рано осиротел. Нашлись добрые люди, приютили. Кузнец Тухватулла Назаров и его супруга Загира-апа заменили Габбасу родителей, поставили на ноги, дали правильное направление в жизни жить по совести.

После окончания сельской школы Габбас вместе с ровесниками приобщился к колхозному производству. Летом работал на конной согре-бадке, ставил стога, а потом на волах подвозил сено на ферму. Без отказа выполнял любые поручения, за простоту и трудолюбие колхозники быстро полюбили парня, приняли в свой дружный коллектив.

Война с фашистскими захватчиками стала серьезным испытанием не только для солдата, но и для тех, кто не жалея себя трудился в тылу. Многие уш-

ли на фронт, не хватало техники, и все тяжесть военного лихолетья легла на неокрепшие плечи молодежи и старого поколения. Пахать, сеять, убирать — все делалось почти вручную, благо большими подспорьем были волы и лошади как основная тягловая сила. Не ржало в те годы и серпы — время было такое...

Деревня военных лет неоднажды страдала в ту пору от нехватки мужских рабочих рук — даже в бригады назначать не нашлось никого. Вот и пришлось совсем еще неопытному в работе с людьми Габбасу запрягаться в гуцелскую упряжку. Люди с пониманием отнеслись к трудностям, по мере сил старались. И это поддерживало дух молодого руководителя.

Годами испытаний возмужал, набирался опыта, заслужил доверие людей, поэтому и после войны сельчане не стали переизбирать бригадира.

В 1949 году, откликаясь на призыв партии, Г. Узбеков уезжает на стройки страны. И там он не подводит своих земляков, проявляет себя дисциплинированным и трудолюбивым рабочим. Одновременно овладевает нужной на селе профессией газоэлектросварщика.

Земля отцов, родительский очаг всегда притягивает тех, кто живет на стороне, но в глубине души питает беззаветную любовь к родному краю. И такие люди обычно оседают на землю выбрали не на «чужбине». К этой категории принадлежит и Габбас-ага. Через 8 лет со своей супругой они вернулись в отчий дом и с новой энергией взялись за общее дело.

Сам глава семьи сразу пошел на ферму скотником и остальную трудовую биографию поставил целевой профессии животновода. Сначала с 1961 года, в течение пяти лет, потом с 1971 года еще столько же возглавлял колхоз фермы.

С его приходом дела на ферме пошли на поправку. Но успех давался нелегко — были и нервотрепки, и успехи, и неудачи. Выход из от-

сталости заведующий с первых дней работы видел в увеличении поголовья скота и не прорвался. Постепенно колхозники, пробивая себе дорогу в передовики, прорывается вперед. В этом, несомненно, большую роль сыграли организаторские способности руководителя, его умение заинтриговать людей, их творческий порыв.

Жизнь не стоит на месте. Постепенно колхоз окреп, расширялся его технический парк. С каждым годом поступала более мощная и сложная техника. Понятно, не обходилось без поломок, и вот превращение колхоза оказалось перед фактом: не хватает знающих дел ремонтников, захромал этот участок работы. Вдбавок, в Абубакировской бригаде нет никого, кто бы владел нехитрой профессией газосварщика. И тут выручил бригаду имени он, Габбас-ага. Пригодилась рабочая специальность, приобретенная на стройке.

И вот уже почти 12 лет Г. Узбеков занимается газоэлектросваркой, за эти годы стал незаменимым мастером своего дела. В весенний сев ли, уборку или зимой везде можно увидеть беспокойного Габбаса-ага вместе с его передвижным сварочным агрегатом. Безде, где в нем нуждаются, он успевает побывать, оказать свое временному помощнику, и тем все эти годы вносят весомый вклад в обеспечение ритмичной работы разных производственных подразделений колхоза.

Многое в успехе зависит и от благополучия в личной жизни. Она у Габбаса Узбекова сложилась удачно. В спутницы жизни встретилась такая же трудолюбивая девушка, теперь уже уважаемая на селе Гульчира-апа. Счастливая чета вырастила и воспитала шестерых детей.

И вот 30 лет рука об руку живут и трудятся на общее благо эти простые труженики. И дети растут на примере родителей. Значит, добрый след остается на земле, след, имя которому — честность, безупречность, быть нужным людям, родному краю.

М. МАМБЕТОВ,  
общественный корреспондент.

Трудовой  
вклад

Высокими показателями завершили второй месяц текущего года тяжелницы профилакториев З. Туляшева из Мамбетовской молочной фермы совхоза «Маканский», Г. Ахапкина из Хворостянской — совхоза «Акъярский», Н. Султанова из Михайловской фермы колхоза имени Ленина.

С начала года они добились более килограммовых среднесуточных привесов на каждого теленка, и лидируют в соревновательном соревновании.

Трудовые достижения передовых животноводов — весомый вклад в достойную встречу XIX Всесоюзной партийной конференции.

Р. ГАЛЕЕВ.

## Советует специалист

**БОЛЬШИЕ** задачи по дальнейшему наращиванию производства продукции предстоит решить в овцеводстве. Выполнение их во многом зависит от поступления приплода ягнят, а здесь большую роль играет искусственное осеменение.

В настоящее время для улучшения продуктивных качеств овец в хозяйствах используются высококлассные бараны — австрийский меринес с настригом шерсти не менее 10 килограммов.

Помеси, полученные от скрещивания, отличаются большой живой

массой и настригом шерсти за счет извиности, тонкости и длины шерсти.

За 1987 год в колхозах и совхозах района было получено от каждой сотни маток по 95 ягнят, что значительно больше, чем в 1986 году. Однако низкий выход приплода отмечается в колхозе «Красное знамя», где на 100 овец получено по 85 ягнят, совхозе «Хайбуллинский» — 68 ягнят.

В таких хозяйствах, как колхозы «Новый путь», «Красное знамя», «Красный доброволец», совхозе «Акъярский»

## Качество молока,

ПРОДАННОГО ГОСУДАРСТВУ  
КОЛХОЗАМИ И СОВХОЗАМИ

в феврале 1988 года.

Наименование хозяйств и ферм	продано (ц)		Сортность в % к сданному	некор- твое
	в физич- ическом весе	в засеч- ках		
<b>КОЛХОЗЫ:</b>				
имени Фрунзе	318	313	3,69	91
«Новый путь»	604	593	3,63	79
Новозирганская	349	338	3,58	66
Ильчевская	255	255	3,7	95
«Кр. доброволец»	710	708	3,69	100
имени Калинина	793	805	3,75	100
Байгускаровская	667	684	3,79	100
Переволочанская	126	121	3,55	100
«Красное знамя»	821	757	3,4	100
имени Ленина	1106	1054	3,5	31
Ивановская	489	464	3,51	16
Михайловская	241	228	3,5	84
Пугачевская	243	234	3,56	18
Акташевская	133	128	3,56	18
«Сакмар»	744	738	3,67	100
им. Салавата	879	821	3,46	68
<b>СОВХОЗЫ:</b>				
«Акъярский»	1839	1854	3,7	94
Центральная	415	418	3,7	100
Июларская	397	400	3,73	100
Юларсовская	161	152	3,49	32
Бузавлыкская	423	425	3,7	96
Хворостянская	443	459	3,83	100
«Таналыкский»	1657	1586	3,54	89
Подольская	511	484	3,5	86
Бакаловская	359	338	3,48	100
Гаделевская	134	130	3,59	68
Савельевская	198	188	3,5	89
Таштутайская	255	252	3,6	91
Новоукраинская	200	194	3,58	86
«Хайбуллинский»	1079	1060	3,69	88,5
«Маканский»	1313	1321	3,7	96
Маканская	108	109	3,7	100
Воздвиженская	302	304	3,72	92
Мамбетовская	471	485	3,8	96
Сагитовская	432	423	3,6	97
«Матраевский»	2178	2254	3,83	96
Центральная	673	689	3,78	99
Новопетровская	702	727	3,8	91
Сарыкульская	803	838	3,86	98
«Степной»	603	602	3,69	99
По району:	14642	14467	3,66	73
			26,6	0,4

Животноводы района в феврале не улучшили прошлогодним показателем за этот же месяц. Так, процент первосортного молока снизился на

0,8, хотя валовая сдача увеличилась.

Большинство хозяйств реализовало молоко жирностью ниже базисной. В результате по району в феврале потеряно в зачетном весе 175 центнеров продукции. Высоки эти потери на Новозирганской ферме колхоза «Новый путь», Переволочанская — колхоз имени Калинина, колхозах «Красное знамя», имени Салавата, Юлбарсовской — совхоза «Акъярский», Бакаловской — совхоза «Таналыкский» и ряде других, отдавших молоко жирностью 3,4—3,5 процента. Между тем высок этот показатель в совхозе «Матраевский», на Мамбетовской ферме совхоза «Маканский» и Байгускаровской — колхозе имени Калинина.

Анализ показывает, что процент первосортного молока наилучше стабилен и высок в тех хозяйствах, где большая часть продукции подвергается охлаждению. Так, полностью охлаждается молоко на Байгускаровской ферме колхоза имени Калинина, совхозе «Степной», 91 процент — в колхозе имени Фрунзе, 88,5—70 — в совхозах «Хайбуллинский» и «Акъярский», 69—60,4 — в совхозах «Матраевский» и «Маканский».

Однако инским остается качество молока в колхозе имени Ленина, на Юлбарсовской ферме совхоза «Акъярский», несортовое молоко поступило из колхоза имени Салавата и совхоза «Хайбуллинский».

Значит, не все до конца сделали в хозяйствах для того, чтобы улучшить качество сдаваемой продукции.

В прошедшем году колхозники автогаража совхоза «Акъярский» успешно выполнили план по грузоперевозкам. В этом есть большая заслуга и водителя первого класса Сергея Николаевича Козлова.

В совхозе он трудится семь лет, за это время показал себя знающим свое дело работников.

НА СНИМКЕ: С. Н. Козлов.  
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.

## ИСКУССТВЕННЫЙ СПОСОБ ВЫГОДЕН

искусственным осеменением овец, почти во всех хозяйствах района не созданы необходимые условия для работы техников-осеменаторов, отсутствуют типовые пункты.

В этом году наш район перейдет на осеменение овцематок замороженным семенем. Для улучшения породных и производственных качеств необходимо во всех хозяйствах применять только искусственное осеменение овцематок с использованием в случной сечи высокочищенных австрийских баранов-производителей.

В наиболее короткие сроки значительно увеличить производство мяса позволит интенсивное развитие свиноводства.

Исключительное значение имеет интенсивное использование маточного поголовья для получения поросят. Необходимо получать не менее двух опоросов в год от основных свиноматок. Следует оставлять для воспроизведения из расчета не менее 2—4 голов на 1 основную свиноматку.

Первое осеменение свинок проводят при достижении ими 100—110 килограммов живой



masses in the age of 9 months. Better to conduct two matings, which are planned for the winter (December-January) and summer (June-August). On the farm of 30% of the sows are allocated to the breeding herd, they are crossed with purebred pigs (two or three-porcine) from Landras. Large black or Kemerovo breeds.

R. СЫНБУЛАТОВ, zootechnician of the breeding department.

**Будни женсовета****МЫ МОЖЕМ МНОГОЕ**

ТРУДНО представить себе ту область жизни, где бы не участвовала женщина. Она всюду — в семье и на производстве, в душе каждого человека, будь то мать, сестра, жена, или невеста. И женсовет должен помочь ей раскрыться наиболее полно во всех своих душевных и деловых качествах, защитить, если это нужно, сделать ее жизнь интереснее, богаче, счастливее.

Направлений в нашей работе много. Кое-что уже сделано. Например, многое делалось в прошлом году по благоустройству села Подольск. Мы вместе с сельским Советом проводили совместные рейды, следили за содержанием в чистоте дворов, квартир, школьной, совхозной столовой, ясли-сада. В этом направлении предстоит продолжить работу, ибо нельзя сказать, что село наше уже сияет чистотой и уютом.

Женщину нельзя представить вне семьи, вне детей. Мы поддерживаем тесную связь со школой, детским садом. Кстати,

член женсовета медработник Н. Залерию взялась за организацию клуба «Собеседник» для старшеклассников.

Нами взяты под контроль неблагополучные семьи, женщины, которые замечены в злоупотреблении алкоголем, аморальным поведением, склоняются от воспитания своих детей. Дело нелегкое и требующее большого такта, терпения, знаний, жизненного опыта. И в этом направлении совместно с комиссией по делам несовершеннолетних, участковым, сельским Советом, партийной организацией, советом ветеранов нам надо улучшить воспитательно-разъяснительную работу, конкретизировать ее. Но результаты индивидуального воздействия на ряд таких женщин все-таки уже есть.

Женсовет нередко выступает за оказание материальной помощи малообеспеченным семьям, добиваясь поддержки администрации совхоза.

В селе немало одиночных престарелых жен-

щин. Женсовет оказывает им помощь, как, например, А. Шаровой и М. Ишмухаметовой, в ремонте квартир, обеспечении продуктами первой необходимости, медикаментами и другим.

Ну и, конечно, нельзя представить нашу деятельность без организации культурного досуга на селе. Будучи директором Подольского дома культуры, я стараюсь объединить в этом направлении совместные усилия общественной организации и клуба. Мы проводили ярмарки солидарности, конкурсы на «лучшую хозяйку» села, за чистоту двора, квартиры, тематические вечера, посвященные женщинам.

Женсовет принял активное участие в подготовке дней культуры и искусства в районе, встречи с поэтом Мустафой Каримом, другими деятелями культуры и искусства Башкирии. На встречу сумели подготовить богатую выставку «Умелые руки», чаепитие, хороший концерт. Заботы женсовета мно-

го, были бы желание и активность, тот душевный вклад в любое дело, что свойственно во многом только женщине. Большую энергию, старательность, выдумку проявляют в его деятельности члены женсовета медик Н. Залерию, библиотекарь Т. Пархоменко, бухгалтер Г. Назарова, продавец М. Шахова и другие.

Сейчас мы готовимся создать по примеру имеющихся уже в ряде сел района женский клуб по интересам. Помещение выделено, задумки есть, пора и начать.

Есть трудности: не хватает все-таки опыта, знаний. Хотелось бы в этом плане больше чувствовать помочь и направление районного совета женщин, нужны семинары, обмен опытом. Женсовет может многое. И, конечно, важны здесь инициатива, поиск, внимание к каждому человеку.

**М. ЯРМУХАМЕТОВА,**  
председатель женсовета  
Танзилинского сельсовета.

**★Служат парни Родине****Радостно на сердце матери**

Как и у многих сверстников, у Олега Самофалова был свой «переходный возраст». Перед уходом в Советскую Армию работал он в Хайбуллинской геологоразведке. Были в его характере и положительные черты, были и недостатки. И Светлана Григорьевна — технолог Хайбуллинской ГРП, провожая сына в армию, наказывала, убеждала, просила не посрамить имя солдата. И как всякая мать волновалась, ожидая от сына письма. Как-то ом там?

В письмах Олег писал коротко: «Мама, у меня все нормально, не волнуйся».

А в канун 70-летия Советских Вооруженных Сил Светлана Григорьевна Самофалова получила из воинской части письмо. Вот его содержание:

«Уважаемая Светла-

на Григорьевна, Ваш сын Олег проходит воинскую службу во вверенном мне звании. За период прохождения службы зарекомендовал себя с хорошей стороны. Активный, инициативный и требовательный к себе солдат. По складу характера скромный, проявляет твердость и решительность в выполнении поставленных командирами и старшинами начальниками задач. Имеет много положительных качеств, главными из которых являются честность, порядочность. Неоднократно поощрялся. Хочется выразить Вам искреннюю благодарность за воспитание такого сына. Верю, что Олег останется таким и после увольнения из рядов Советской Армии».

Посвятившись от этих строк на душе у матери солдата Рада она



**А. ХРАМОВА,**  
общественный корреспондент.  
  
НА СНИМКЕ: солдат  
О. Самофалов.

**Мы гордимся ими**

дались любимого мужа или сына с поля браны, остались вдовами, не успев почувствовать счастья. Но их не сломили горе, ни испытания.

Зато эти люди знают цену сегодняшнему дню, умеют жить и трудиться, радоваться счастью других.

Женщины-матери — они цветы жизни, в них воплощены нежность и красота. Много у нас прекрасных женщин-трудниц, работающих в разных отраслях произ-

водства, немало матерей-героинь...

Застуживает большого уважения, например, первоученица Клаудия Александровна Андрианова. Много лет работает в животноводстве дядя Зинаида Гавриловна Илатова, в то же время воспитывает детей.

Коммунист, член женсовета М. А. Ишмурзина, депутат райсовета, свинья С. А. Латынова, Н. Г. Гаврилова, профавторка Р. Раҳматулла.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Этот номер газеты набирала Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА,

верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали А. КУЛЬБАЕВ, К. САГИТОВА. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР  
село Акъяр, проспект Целинный-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

**Голубой экран**

10 марта  
ЧЕТВЕРГ

**«Орбита-4» — «Восток»**  
18.55 — Премьера пятисерийного художественного телефильма «Готовльд». 2-я серия. 21.05 — Проектант перестройки. 21.15 — О творчестве писателя С. В. Михалкова. 22.10 — Сегодня в мире. 22.20 — А. Петров. Фантастическая симфония выделено, задумки есть, пора и начать.

«ДУБЛЬ-4»  
17.15 — Школа животновода. 17.35 — Программа для детей и юношества «Радуга» (на башкирском языке). 18.20 — Объявления и реклама. 18.35 — «На музыкальной волне» (на башкирском языке). 19.05 — Башкортостан (на башкирском языке). 19.30 — «Спокойной ночи, малыш!» 19.45 — «Когда мы вместе». Передача о сельских клубах по интересам Дюртюлинского района. 20.15 — Народные мелодии. 21.05 — Проектант перестройки. 21.15 — Премьера художественного телефильма «Среда обитания».

**11 марта  
ПЯТНИЦА**  
**«Орбита-4» — «Восток»**  
8.05 — Премьера пятисерийного художественного телефильма «Готовльд». 3-я серия. 15.05 — Проектант перестройки. 15.15 — Программа Мурманской студии телевидения. 16.15 — Концерт. 16.35 — «Поезд в Москву». Документальный фильм. 16.50 — «Отчего и почему?». 17.20 — Премьера документального телефильма «За каменной стеной». 18.10 — Сегодня в мире. 18.30 — Премьера пятисерийного художественного телефильма «Готовльд». 3-я серия. 21.05 — Проектант перестройки. 21.15 — Театр одного актера Л. Филатов. Сатирическая сказка «Про Федота-стrelца, удалого молодца». 22.15 — Сегодня в мире. 22.25 — Интерсигнал. 22.55 — «Портрет». Композитор Р. Амирханян.

**«ДУБЛЬ-4»**  
7.45 — Программа «Мысль». 8.35 — Телевизионный театральный абонемент. 10.10 — К 125-летию В. И. Вернадского. 10.35 — «Здоровье». 11.15 — Перестройка и право. 11.35 — Времена года. 12.35 — Навстречу XIX Всесоюзной партийной конференции. 13.10 — «Фильм необычной судьбы». Документальный фильм. 13.30 — Очевидное невероятное. 14.30 — Фильм для детей «Жил-был ослик». 14.40 — Башкортостан. 15.10 — Актуальная камера (на башкирском языке). 15.30 — «Селеный пес». Художественный фильм с субтитрами. 16.40 — «Мастера искусств». М. Н. Ермолова. 17.45 — «Авторский вечер Рафаика Сальманова» (на башкирском языке). 19.15 — Объявления и реклама. 19.30 — «Спокойной ночи, малыш!». 19.45 — «Дальний Восток». 19.55 — Реклама. 20.00 — «Радуга». «Сулия и ее люди» (Венесуэла). 21.05 — Проектант перестройки. 21.15 — Программа «Мысль». 22.15 — «Час открытого письма».

Коллектив Бурибайского рудоуправления выражает глубокое соболезнование кассир-кассирессорту рудоуправления Г. С. Жаворонковой и нормировщику Октябрьского подземного рудника Б. С. Жаворонкову по поводу смерти МАТЕРИ.

«Спокойной ночи, малыш!» 19.45 — Башкортостан. 20.00 — За каждым письмом — человек. 21.05 — Проектант перестройки. 21.15 — «Набат на рассвете». Художественный фильм.

**12 марта  
СУББОТА**

**«Орбита-4» — «Восток»**  
8.05 — Премьера документального телефильма 8.35 — «Отчего и почему?». 9.05 — Хороводы «Березки». 9.40 — Документальный фильм. 10.00 — «Радуга». «Посвящается Анне-Марии Дзес» (Камерун). 10.30 — Премьера документального телефильма «Прозрение». 11.00 — Ф. Шолен. Играет З. Кошиц (ВНР). 11.10 — «В странах социализма». 11.40 — Сегодня в мире. 12.00 — В мире животных. 13.00 — Родительский день — суббота. 14.30 — Для всех и для каждого. Передача 1-я 15.00 — Мелодии татарских композиторов. 15.15 — Всесоюзная читательская конференция «Роман-газета». 16.25 — «Ожидание». Музыкальная композиция. 16.55 — «Народная дипломатия». 17.55 — «Солдатская сказка». Мультфильм. 18.10 — С. В. Михалков в Концертной студии Останино. 19.10 — Премьера художественного телефильма «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона». 1-я серия. 21.05 — Проектант перестройки. 21.15 — 2-я серия художественного телефильма «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона».

**«ДУБЛЬ-4»**  
7.45 — Программа «Мысль». 8.35 — Телевизионный театральный абонемент. 10.10 — К 125-летию В. И. Вернадского. 10.35 — «Здоровье». 11.15 — Перестройка и право. 11.35 — Времена года. 12.35 — Навстречу XIX Всесоюзной партийной конференции. 13.10 — «Фильм необычной судьбы». Документальный фильм. 13.30 — Очевидное невероятное. 14.30 — Фильм для детей «Жил-был ослик». 14.40 — Башкортостан. 15.10 — Актуальная камера (на башкирском языке). 15.30 — «Селеный пес». Художественный фильм с субтитрами. 16.40 — «Мастера искусств». М. Н. Ермолова. 17.45 — «Авторский вечер Рафаика Сальманова» (на башкирском языке). 19.15 — Объявления и реклама. 19.30 — «Спокойной ночи, малыш!». 19.45 — «Дальний Восток». 19.55 — Реклама. 20.00 — «Радуга». «Сулия и ее люди» (Венесуэла). 21.05 — Проектант перестройки. 21.15 — Программа «Мысль». 22.15 — «Час открытого письма».

Работники центральной библиотечной системы выражают глубокое соболезнование старшему библиографу библиотеки Г. М. Маннаповой, родным и близким по поводу тяжелой утраты, смерти МАТЕРИ.

ДОЧЕРИ.